
全国大联考2018届高三第三次联考
历 史 试 题
考生注意：
    1．本试卷分第I卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。满分l00分，考试时间90分钟。
    2．答题前，考生务必用直径0．5毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
    3．考生作答时，请将答案答在答题卡上。第I卷每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；第Ⅱ卷请用直径0．5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
    4．本卷命题范围：必修①30％、必修②70％。
第I卷
一、选择题(本题共24小题，每小题2分，共48分。在每小题给出的四个选项中。只有一个选项是符合题目要求的)
1．四合院，又称四合房，是中国汉族的一种传统合院式建筑，其格局为一个院子四面建有房屋，从四面将庭院合围在中间．故名四合院。其北房南向是正房，房屋的开间进深都较大，台基较高，多为长辈居住，东西厢房开间进深较小。这种建筑
    A．反映中国传统社会家国同构的特点    B．体现了人与自然和谐相处的宜居性
    C．符合尊卑长幼有序内外有别的礼法    D．是古代小农经济下的普遍建筑样式
2．伏尔泰在《哲学书简》一书中评论道“这个国家的人民曾抵抗过其君主，遂使君主的权力受到节制。他们建立了一个明智的政体，使其君主有能力做好事，而无法做恶事；其贵族很有势力。但不仗势欺人；其平民能够参与政治，却并未导致混乱。”伏尔泰评论的这个国家应是
    A．“光荣革命”后的英国                 B．大革命之后的法国
    C．独立战争后的美捌                   D．统一之后的德意志
3．李雅书等在《古代罗马史》，中谈到：15、16世纪，西欧各国普遍出现了“采用岁马法”的热潮。到19世纪初，则更出现了以罗马法为基础的代表资产阶级利益的《拿破仑法典》。罗马法当时受追捧主要是因为
    A．罗马法是古代世界最完备的法律体系
    B．罗马法提倡“不告不理”的审判原则
    C．罗马法对商品生产的所有权、债权和契约等做了详尽的规定
    D．文艺复兴运动倡导古希腊古罗马文化
4．1900年6月，英美帝国主义与清南方各省督抚达成“东南互保”协议。清室向|十一国宣战后，两江总督刘坤一、湖广总督张之洞、两广总督李鸿章和闽浙总督许应骥、四川总督奎俊、铁路大臣盛宣怀、山东巡抚袁世凯，即和各参战国达成协}义，称东南互保。他们称皇室诏令是义和谢胁持下的“矫诏、乱命”，在东南各省违抗支持义和团的命令。这一现象共同说明
  A．中央失去对地方有效控制      B．国家权力出现“外(地方)重内(中央)轻”格局
  C．国家权力呈现“内(中央)外(地方)皆轻”格局  D．地方督抚与外国侵略者日益勾结
5．尼科尔斯基是一位几乎不为人所知的神秘人物，中共“一大”纪念馆都没有他的照片。 下列原始材料，能佐证他出席中共一大的是
    A．1921年l0月开往上海的船票
    B．1919年签发的苏联护照
    C．1921年7月初和马林在上海的合影
    D．1925年向共产国际汇报五卅运动情况的俄文原稿
6．习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会上指出：“在中国社会主义制度下，有事好商量，众人的事情由众人商量．找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛”。下列对材料中“有事好商量”的理解正确的是
    A．在社会主义制度下实现了人民直接当家作主
    B．体现了人民民主专政的国家性质
    C．有利于多党合作．实现民主党派参政执政
    D．适应了日益多元化的社会政治经济发展的需要
7．2015年习近平主席等国家领导人先后多次出席上海合作组峰会．东亚合作领导人系列会议等重大活动；中国还成功举办了亚太经合组织第二十一二次领导人非正式会议。这反映我国的外交政策是
    A．谋求与各新兴民族国家的合作    B．开展联合国为中心的多边外交
    C．睦邻友好促进周边局势的稳定    D．积极地开展新型区域合作模式
8．20世纪60年代初法国在外交上推行戴高乐主义．宣布法围退出北约军事一体化；调整与苏联的关系；与中国建立外交关系等。这说明法国政府
    A．意图确立法国的领导地位    B．奉行独立自主的外交政策
    C．努力构建一个统一的欧洲    D．脱离了资本主义阵营
9．1950年，朝鲜战争爆发，美围在日本大量采购军火和给养。日本通过提供商品和劳务得到大量的“特需”收入，推动了日本经济的发展。1961年，美国发动越南战争。深陷越战不能自拔，又为日本发展提供了契机。到20世纪80年代，日本成为世界第二经济大国．这表明
    A．同际格局发生重大改变    B．世界经济中心开始转移
    C．冷战改变了日本的命运    D．日本重获政治大国地位
10．中国是世界农业的起源中心之一。中国农业在其发展过程中有一系列发明创造．形成独特的生产结构、地区分布和技术体系，在农艺水平和单位面积产量等方面居于古代世界的前列。下表主要反映了中国古代农业  

A．发明创新农业生产工具      B．注重总结推广农业经验
  C．注重农时，改进耕作技术    D．精耕细作的模式形成发展
11．古代鱼鳞图册中详细登记了每块土地的编号、土地拥有者的姓名、土地亩数、四至、以及土地等级，还把每块土地形状绘制成图，每册前面又有土地的综图，仿佛鱼鳞一般，因此称“鱼鳞图册”。据此．鱼鳞图册是
    A.全国正式出版的地图                B.全国赋役征收的依据
C.全国人口普查的依据                D.全国水利治理的依据
12.蜀锦兴于春秋战国而盛于汉唐，因产于蜀地而得名，在我国传统丝织工艺锦缎的生产中，历史最悠久，影响最深远。“江东(吴国)历代尚未有锦，而成都独称妙。故三国时，魏则市于蜀，而吴亦资西道。”“锦城在益州南榨桥东流江南岸，蜀时故锦宫也，其处号锦里。”“今民贫国虚，决敌之资唯仰锦耳!" 从中不能得出的结论是
    A.丝织品收人是蜀国财政重要组成部分       B.蜀国织锦业属官营手工业的范畴
    C.蜀地丝织技艺在三国中居领先地位         D.蜀锦质优价廉，其时已销海内外
13.1497年7月8日受葡萄牙国王派遣，达·伽马率船从里斯本出发，寻找通向印度的海上航路，于1498年5月20日到达印度西南部卡利卡特。他在笔记中提到:“我们的国王及其先王每年派出船只，找寻那些基督徒，据他们所知，这些基督徒是住在东方国家里的，至于说到黄全白银.他并不需要.”据此推断达·伽马远航印度的真实意图是
A.掠夺黄金白银    B.传播基督教     C.印证地圆学说     D.找寻基督徒
14.GDP是指一个国家(国界范围内)所有常驻单位在一定时期内生产的所有最终产品和劳务
的市场价值。GDP是国民经济核算的核心指标，也是衡量一个国家或地区总体经济状况重要指标。下图为1700～1890年世界GDP的份额变化示意图，导致这种变化的主要原因是 
      
A．西方资本主义列强的侵略                     B．工业革命开展
C．资本主义世界市场的形成                     D．亚洲国家的衰落
15.据统计，1894年外国在华资本总额的比重为60.7%,1936年为78. 4%。可以看出，外国在华资本比中国资本有明显优势。根据1936年的统计:外国在华资本在钢、铁、铁路运输、机器采煤等方面所占比重分别为: 83%；97%；90%；66%。材料表明
A.清朝政府完全放弃了中国工业化的主导权  B.民族资本企业沦为西方殖民主义的附庸
   C.外国资本控制了近代中国重工业的主导权  D.西方列强完全控制了中国的重工业资源
16. 观察下列表格，其中分析正确的一项是
              
A.中国民族工业发展较快               B.进出口增长源于宽松的社会环境
C.一战爆发促进中国出口的增长         D清政府面临贸易逆差困境
17. 1962年，国家精简机构，号召国家干部为减轻国家负担，主动回乡务农。许多人主动响应党的号召，精简回农村务农，在漫长的岁月里，奉献了自己的青春年华。这一经历可以推断当时
A．高等教育服务农村建设需要                   B．计射经济决定个人前途命运
   C．国民经济发展出现较大波动                   D．“左倾”错误导致失业现象严重
18．改革开放以来我国经济飞速发展，城乡居民收入水平大幅提高，生活质量明显改善，但城乡居民收入差距总体呈现不断扩大趋势，下表中城乡差距扩大的原因是
     
    A．社会主义市场经济体制目标的建立    B．家庭联产承包责任制的推行
    C．城市经济体制改革的推行            D．经济特区的广泛建立
19．广东佛山老伯手写70米族谱长卷，反映了陈氏、庞氏这两个家族近千年的历史变迁，值得注意的是，女性也进入了其族谱。“女性也进入了其族谱”的原因有
   ①社会制度的变革②社会经济的发展③民主政治的进步④文化教育的普及
    A．①②③    B．②③④    C．①③④    D．①②③④
20．从1935年开始的第二期“罗斯福新政”，在第一阶段的基础上，着重通过社会保险法案、全国劳工关系法案、公用事业法案等法规。以立法的彤式巩固新政成果，同时推动工会建设。其价值存于
    A．确定法治为社会发展的基石      B．使自己的政策通过立法得以长期推行
    C．稳定资本主义，遏制社会主义    D．为保障国民生存权转变政府职能
21．弗里德曼认为，私有企业和个人是其私有财产的所有者，他们比谁都更加会关心与其交易相关的知识和信息，因此，政府的职责范围理应是保护他们的自由以免受到来自大门外的敌人以及来自同胞们的侵犯；保护法律和秩序；保证私人契约的执行；扶持竞争市场，而不是无所不包，无所不揽。这一经济理论主张
    A．国家放松下预经济    B．强化国家干预经济
    C．完全的自由放任      D．积极仿效计划经济
22．在美国新甲罕布什尔州的布雷顿森林庄园要解决的问题，一是能否有一种近乎统一的全球货币：二是存不可能建立全球货币的情况下．能否保持各主要币种之间的汇率稳定，从而实现近似国际货币的效果。“尽管形式上是多边的，在实际的操作中，布雷顿森林体系是高度集中的。”这里的“高度集中”意味着
    A．美国拥有该体系的主导权    B．西欧各同仍有重大影响力
    C．国家垄断资本主义的形成    D．该体系的运作背离了经济自由化原则
23．20世纪50年代到70年代主要资本主义国家的经济发展水平远远超过第一次世界大战以前．进入经济发展的“黄金时期”。下表是1955年和1976年美国、西欧、日本国民生产总值在世界国民生产总值中的百分比，对此．合理的解释是

A．50至70年代美国经济逐渐衰退
    B．体现了市场经济模式对日本经济发展的推动
    C．欧洲联合对美国的经济霸主地位形成了冲击
    D．世界经济由50年代美欧两强变为70年代三足鼎立
24．戈尔巴乔夫的“新思维”在“全人类利益高于一切”的口号下，在提倡社会主义和资本主义两大体系和平共处、和平竞赛的同时，抹煞了两种不同社会制度之间的矛盾性和斗争性。“人道的、民主的社会主义”则进一步认同了西方的价值观观和民主观，把西方发达资本主义国家的政治建制和市场经济模式作为苏联盲目模仿和追求的目标。由此可见，苏联解体的原冈之一是
    A．改革造成了思想意识的混乱，加剧社会动荡
    B．加盟共和国被赋予过多权力，离心倾向加强
    C．戈尔巴乔夫改革损害了国家的利益遭到反对
    D．外部资本主义势力国家对苏联的压制和渗透
第Ⅱ卷
二、非选择题(本题共4小题。共52分)
25．(14分)阅读材料，完成下列要求。
材料一
任人(依靠保举)而不任法，则法简而人重；任法(依靠规则)而不任人，则法繁而人轻。法简而人重．其弊也，请谒公行①而威势下移；法繁而人轻．其弊也，人得苟免，而贤不肖均②．此古今之通患也。夫欲人法并用，轻重相持，当安所折中?(①请谒公行：私下求官风气盛行。②贤不肖均：无论是否有德才同样为官。)
                                           ——苏轼《私试策问·人与法并用》
材料二
 渐渐地．这些考试(指科举)开始集中于文学体裁和儒家正统观念，最后的结果是形成一种制度．为中国提供了一种赢得欧洲人尊敬和羡慕的、有效稳定的行政管理。……只要中国仍相对地孤立在东亚，它就会继续提供稳定性和连续性。
                                          ——[美]斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
(1)根据材料一并结合所学知识，指出中国古代“任人”制度．并简析“任法”制度产生的影响。(4分)


(2)根据材料并结合所学知识，说明科举制所具有的社会整合功能及其历史局限性。(10分)


26．(12分)阅读材料，完成下列要求。
  材料一
    
材料二
 真正成为中国工业化推动者的是清政府，它以洋务派为代表。他们无论是办军事工业．
还是民用工业，其主导产业为钢铁、矿产、铁路……即当时所谓的“机器矿路”。这是符合工业发展本身规律的，这些产业部门亦能对整个国民经济产生影响。……此外，甲午战争
前……广大的手工业者和工场主起了切实的和重要的作用。他们使中国工业化的发展方式
有了自己本身的特征。
                                     ——许纪霖、陈迭凯主编《中国现代化史》
(1)根据材料一并结合所学知识指出近代民族工业主要分布特点及其成因。(10分)


(2)根据材料二并结合所学知识。概括-中国工业化起步阶段的发展特点．并简要分析洋务运
动对近代中国工业化的主要影响。(7分)




27．(14分)阅读材料，完成下列要求。
  材料一
    根据《汉书·地理志》中的记载，汉朝以黄金与西方国家进行商品交流。在汉朝时期，瓷器和丝绸经常被输出国外．其中由于汉朝的桑蚕养殖业和纺织业的发展，丝织品成为了这个时期主要的输出品。在隋唐时期，陆上丝绸之路被阻塞．中原以北的地区经济逐渐衰弱，而岭南各地区的经济逐渐发展起来．海上运输也逐渐兴盛，宋朝以后，我国通过海运基本形成了丝绸、瓷器、茶叶为主的多元化对外产品出口格局。宋朝时期，海上丝绸之路十分发达，贸易很频繁。但从明中期开始，海上丝绸之路由盛转衰。清朝时期，海上丝绸之路经历了短暂的复兴之后，又不得不面对闭关锁国等政策，在这一时期，海上丝绸之路进入了最低谷。这一时期出口的商品主要有茶叶、丝绸、土布和瓷器等，其中茶叶占主导地位。
                                       ——张诗雨《海上丝绸之路上的商品交流》
 材料二
    2013年，中国外交从战略高度提出一系列新的理念和构想，其中习近平主席提出的构
建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”这两个战略设想更是举世瞩目。我国提出构建海陆两个丝绸之路经济带的战略绝不是偶然的。海陆两个丝路的构建必须服从和服务于实现“两个一百年”奋斗目标和实现中华民旋伟大复兴的中国梦，成为中华民族立于世界之林的恰当的体现形式。
                                 ——邢广程《海陆两个丝路：通向世界的战略之梯》
(1)根据材料一并结合所学知识，分析中国古代丝绸之路在对外贸易的过程中发生的主要变
化，并分析上述变化的原因。(8分)


(2)根据上述材料并结合所学知识．分析我国现在倡导建设“一带一路”的有利条件。(6分)




28．(12分)阅读材料．完成下列要求
  材料一
                             
材料二
    关于经济全球化的起源问题．有以下几种观点：
    观点一：起源于16世纪；
    观点二：起源于19世纪；
    观点三：起源于第二次世界大战后特别是“冷战”结束后。’
                                 ——摘编自杨宁一《历史学习新视野新知识》
运用世界近现代史的史实，论证材料二中的观点。(说明：选择材料二中任一种观点．并从材料一中任选4个要素加以论证。要求观点明确、史沦结合、史止实准确)


参考答案
选择题
一、1-5 CACBC  6-10  DDBCD  11-15 BDABC  16-20 DCCDD  
21-24  AACA
二、非选择题
25．(1)制度：“任人”如汉代察举制、三围两晋南北朝九品中正制。(2分)影响：克服人情干扰，合理选拔人才；扩大统治基础，加强中央集权。(2分)
  (2)社会整合功能：打破了历史上世袭的传统模式，促进社会阶层转化，加速了社会流动，具有公开、平等、竞争、择优的合理性内核和价值理念。(4分)历史局限性：重才轻品”——在选拔人才方面，过于侧重才学标准，忽视了对品德的考查，造成一些官员道德素质低下；官本位思想——直接促进了官本位社会观的发展，“学而优则仕，’的思想至今还有消极影响；禁锢思想——强化儒学正统地位，禁锢了人们的思想；抵制了新知识、新学科的渗透和发展；压抑了科学技术的进步。(6分)

26(1)特点：近代民族工业主要分布在沿海地区和长江流域。(2分)成因：沿海地区自然经济瓦解较早，便于接受西方先进技术。(3分)
(2)特点：封建政府主导；侧重发展重工业；机器生产和手工生产并存。(3分)影响：开启了中国近代工业化的步伐；客观上刺激了民族资本主义工业的产生．(4分)

27．(1)变化：路线：从陆上为主转变为海上为主；商品：从以丝绸出口为主转变为以瓷器、茶叶出口为主；贸易：从宋元时期的显著增加到明清时期的萎缩；政策：从政府扶植到政府限制。(4分)原因：经济重心南移；北方战乱；政府对海外贸易的支持；瓷器和茶叶质量好；西方国家对瓷器、茶叶需求扩大；明清时期的海禁和闭关锁国政策；新航路开辟，海上商贸活动的发展。(4分，任意4点)
  (2)古代丝绸之路加强了世界几大文明圈的交流，扩大了中国的影响力，为现代中国与世界的交往奠定了坚实的历史基础；经济全球化和区域集团化趋势的加强；改革开放和综合国力的增强；社会主义市场机制的形成；国际地位的提高和外交政策的调整；上海合作组织建立和中国加入世界贸易组织等．(6分)

28．示例：观点：经济全球化起源于16世纪新航路的开辟。(2分)
  论证：(1)市场：新航路开辟后，世界市场雏形开始出现。(2分)
  (2)商品：欧洲商人把欧洲的枪支、工艺品，亚洲的茶叶、丝绸、瓷器、香料，美洲的烟草，非洲的象牙运往世界各地销售。(2分)
  (3)货币：欧洲商人把美洲的金银带到亚欧等地，促进贵金属货币发展。(2分)
  (4)物种：原产美洲的玉米、番薯等传到世界各地。(2分)
  (5)人员：黑奴贸易把非洲黑人贩运到美洲。欧洲白人向美洲移民。(2分)
  (6)科技：欧洲传教士和殖民者把一些自然科学知识和技术带到亚洲等地。(2分)16世纪前后新航路的开辟使世界经济活动真正开始超越国界，世界各地区通过外贸、技术、资本、服务日益成为一个相互联系的有机整体。(2分)
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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